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РОМАНОВЫХЪ, 
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JAuxau/ib ОеодоровиЧъ. 
Послъ своего избрашя на царство, Михаилъ беодо-

ровичъ изъ Костромы отправился съ матерью въ Яро­
славль, ГДЕ пробылъ ЦЕЛЫЙ мъсяцъ , и 16 а п р е л я 
двинулся къ Москв гЬ, куда прибыль 2 мая. 

Прежде, чъмъ npi-Бхать в ъ Москву, Михаилъ писалъ 
боярамъ, чтобы они приказали приготовить д л я него 
золотую палату царицы Ирины, а д л я матери его—де-
ревянныя хоромы жены царя Васшпя Ивановича Шуй-
скаго. Но бояре отвъчали, что приготовили д л я царя 
комнаты государя Ивана да Грановитую палату, а для 
матери его—хоромы в ъ Вознесенскомъ монастырь, гдъ 
жила царица Мареа; «тъхъ же хоромъ, что государь 
приказалъ, приготовить нельзя: денегъ в ъ казнъ нътъ , 
плотниковъ мало, палаты и хоромы всъ безъ кровли; 
мостовъ, лавокъ, дверей и окошекъ нътъ — надобно 
дълать все новое, а л ъ с у пригоднаго скоро не добыть». 



Такой ответь не удовлетворилъ Михаила веодоро-
вича, и онъ въ концъ а п р е л я писалъ: «по прежнему 
и этому нашему указу, велите устроить намъ золотую 
палату царицы Ирины, а матери нашей — хоромы ца­
рицы Марш; если лъсу нътъ , то велите строить изъ 
брусяныхъ хоромъ царя Васил1я. Вы писали намъ, что 
для матери нашей приготовили хоромы в ъ Вознесен-
скомъ монастыре, но въ этихъ хоромахъ жить матери 

нашей не годится». 
11 ноля происходи­

ло въ Москвъ короно-
ваше на царство Ми­
хаила веодоровича, ко­
торый повелълъ «для 
своего царскаго вънца 
во всякихъ чинахъ 
быть безъ мъста». 
Этотъ приказъ запи­
сали въ указы при 
всъхъ разрядахъ, но 
сейчасъ же явились 
ч е л о б и т н ы я . К о г д а 
д ь я к ъ Петръ Третья-
ковъ объявилъ поря-
докъ торжества, что 
бояринъ князь Мсти-
славскш будетъ осы­
пать государя золоты­
ми деньгами, бояринъ 

ИПОЕИНЯ Мареа , мать ц а р я Михаила И в а Н Ъ ЫиКИТИЧЪ Ро-
беодоровича . мановъ—держать шап­

ку Мономаха, бояринъ 
князь Дмитрш Тимоееевичъ Трубецкой—скипетръ, но­
вый бояринъ князь Пожарсшй—яблоко, т.-е. державу; 
тотчасъ же Трубецкой билъ челомъ на Романова, что 
ему меньше Романова быть невмъстно. Тогда царь ска-
залъ Трубецкому: «известно твое отечество передъ Ива-
номъ, молено ему быть тебя меньше, но теперь быть тебъ 
его меньше, потому что мнъ Иванъ Никитичъ по род­
ству дядя; быть вамъ безъ мъстъ». Только такимъ 
образомъ дЬло уладилось, и Михаилъ веодоровичъ по-
ш е л ъ в ъ Успенскш соборъ, гдъ казанскШ митрополитъ 



Посольство п е р е д ъ стенами И п а т ь е в с к а г о монастыря бьетъ ч е -
лоыъ и збран н ому царю и его матери . 

(Съ стариннаго рисунка ) . 

Ефремъ вънчалъ его царскимъ вънцомъ. На слъду-
юшдй день, 12 ш л я , народный герой Кузьма Мининъ 
былъ пожалованъ в ъ думные дворяне. 

Новые дворяне не желали поступаться своими за­
слугами, и та эпоха была обильна мъстническими дряз­
гами. Далее князь Д. М. Пожарскш, спаеппй государ­
ство отъ поляковъ и воровъ-казаковъ, испыталъ на 
себъ всю тяжесть местничества. Когда Пожарскаго 
учли передъ Б . Салтыковымъ онъ не возражалъ, но 
царскаго указа и боярскаго приговора не послушалъ. 
Тогда Салтыковъ вчинилъ противъ него искъ о бед-



честш и князь ПожарскШ «отосланъ быль голового» 
к ъ ничтожному, но родовитому своему сопернику, под­
вергнувшись унизительному обряду позорнаго прове-
дешя п в ш к о м ъ подъ руки, подъ конвоемъ, отъ цар-
скаго двора до крыльца Салтыкова. Татищева же, бив-

И з б р а ш е н а царство Михаила в е о д о р о в и ч а . 
К а р т . Угрюмова в ъ ыузеЪ И м п е р а т о р а Александра I I I . 

шаго челомъ на князя Пожарскаго не въ свою миру, 
высвкли кнутомъ и отослали к ъ князю тоже «голо­
вою». Эти споры кончились лишь въ 1682 г., когда 
отменено было местничество. 

Въ первыя пять л ъ т ъ щ р с т в о в а ш я Михаила всъ 
д Ьла вершились роднёю Романовыхъ — Салтыковыми, 



Черкасскими, Сицкими, Лыковыми, Шереметевыми. 
Политическая ' жизнь направлялась правительствомъ, 
составь котораго доселъ точно неизвъстенъ. Зем-
сгай же Соборъ до пргвзда в ъ Москву Михаила 
беодоровича распоряжался в ъ государстве всъмъ. 
Но в ъ переговорахъ съ нимъ царя, точнве его руко­
водителей, звучитъ повелительный тонъ: «учинились 
мы царемъ по вашему прошенйо, а не своимъ хотънь-
емъ, выбрали насъ, го­
сударя, всъмъ государ-
ствомъ, крестъ намъ ц е ­
ловали вы своею волею, 
обещались служить и 
прямить намъ и быть в ъ 
соединены, а теперь вездъ 
грабежи и убшства, раз­
ные непорядки, о кото-
рыхъ намъ докучаютъ; 
т а к ъ вы эти докуки отъ 
насъ отведите и все при­
ведите въ порядокъ». 

Прибывъ в ъ Москву, 
выборные земсгае люди 
не были Михаиломъ от­
пущены, но оставались 
в ъ Москвъ до 1615 г., 
когда и х ъ заменили но­
вые. Такъ ДВЛО ШЛО ДО Патр1архъ Филаретъ . 
1622 года: одинъ составъ 
собора сменялся другимъ, т.-е. в ъ т е ч е т е 10 л ъ т ъ 
Москва имъла постоянный Земсшй Соборъ, а послъ 
хотя соборы бывали часто, но болъе постоянныхъ не 
было. 

Иноземцы, бывнпе въ Московш вскоръ послъ воца-
решя Михаила, рисуютъ страшную картину опустъв-
ш и х ъ и сожженныхъ селъ и деревень съ покинутыми 
избами, который были еще полны не убранныхъ тру-
повъ. Смрадъ заставлялъ путниковъ ночевать на мо­
розь . Казаки продолжали грабить даже подъ Москвой, 
а Заруцшй, захвативъ съ собою Марину Мнишекъ, 
сперва грабилъ руссшя области, а затъмъ у ш е л ъ въ 
Астрахань. Война съ Польшей продолжалась, и Ли-
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совсшй, за которымъ безуспешно гнались руссюе 
отряды, к р у ж и л ъ по всей московской земль, опусто­
ш а я ее. 

Московское правительство, изыскивая деньги д л я 
содержашя ратныхъ людей, решило собрать недоимки 
и просить у кого можно взаймы. Одна грамота отъ 
царя, а другая отъ Собора были посланы к ъ Строга-
новым7>, которые прислали крупную д л я того времени 

сумму в ъ 3.000 руб. За-
т ъ м ъ , годъ спустя Со-
боръ постановилъ сборъ 
пятой деньги съ каждаго 
имущества по городамъ, 
а съ уездовъ по 120 руб. 
с ъ сохи. По разверстке, 
Строгановымъ приходи­
лось уплатить 16.000 руб. , 
но на н и х ъ наложили 
40.000 руб., и Михаилъ 
веодоровичъ просилъ ихъ 
«не пожалтьтъ животовъ 
своихъ». 

Особенное в н и м а т е 
правительства было обра­
щено на Заруцкаго, за-
сввшаго в ъ Астрахани, 
котораго, н а к о н е ц ъ , 
стрельцы взяли въ п л е н ъ 
съ Мариной Мнишекъ и 

Т р о н ъ Михаила в е о д о р о в и ч а . с ъ с ы н о м ъ . Привезенный 
в ъ Москву, ЗаруцкШ съ 

сыномъ Марины были казнены, а сама Марина умерла 
в ъ тюрьме. Чтобы покончить съ казачьими шайками 
на севере, Земсюй Соборъ, 1 сентября 1614 года, 
р е ш и л ъ послать к ъ нимъ для у в е щ а ш я apxienncitona 
Герасима и князя Дьякова . Шайка атамана Баловня , 
особенно буйствовавша я п о с л е переговоровъ о ъ Л ы к о -
вымъ, р е ш и л а итти к ъ Москве и, придя по Троицкой 
дороге к ъ с. Ростокину, послала к ъ царю бить челомъ, 
желая ему служить. Когда же стали переписывать ка-
заковъ, последше взбунтовались и стали грозить Мо­
скве, изъ которой вышелъ отрядъ войска окольничаго 
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Измайлова и напалъ на казаковъ, которые разбежа­
лись . Баловня казнили, а изловленныхъ его товарищей 
разослали по тюрьмамъ. 

Между тъмъ русское войско, отправленное противъ 
шведовъ, потерпело поражеше отъ Делагарди подъ 
Бронницами, и знаменитый ш в е д с т й король Густавъ 
Адольфъ осадилъ Псковъ, который, однако, оказалъ 
мужественное сопротивлеше, и Густавъ принужденъ 
былъ отступить. Нача­
лись мирные перего­
воры, посредникомъ въ 
которыхъ былъ англи­
ч а н и н е Д ж о н ъ Ме-
р и к ъ , н а д е я в ш и й с я 
прюбрвсти д л я своего 
государства торговыя 
льготы. Со шведами въ 
февраль 1 1617 г. былъ 
заключенъ Столбовсшй 

Корона , держава и с к и п е т р ъ Миха­
ила беодоровича . 

миръ, въ силу котора-
го шведсшй короле-
вичъ Филиппъ отка­
зывался отъ москов­
ской короны, и Густавъ 
уступилъ р у с с к и м ъ 
все свои завоевашя, 
включая и Новгородъ, 
взявъ 20.000 руб. и 
оставивъ за собою юж­
ный берегъ Финскаго 
залива съ Невой и го­
родами: Ямомъ, Иванъ-городомъ, Копорьемъ и Ореш-
комъ (Шлиссельбургъ). 

Л е т о м ъ 1617 г. возобновилась война съ поляками, 
хотя еще в ъ марте 1613 г. изъ Москвы д л я размена 
п л ь н н ы х ъ (въ ч и с л е которыхъ находился Филаретъ 
Никитичъ — отецъ Михаила беодоровича) Земскимъ 
Соборомъ былъ посланъ дворянинъ Аладьинъ, кото­
рому было запрещено говорить объ избраны Михаила, 
почему подпись царя стояла на грамотъ на четырна-
дцатомъ м ь с т ь . Аладьинъ в и д е л с я съ Филаретомъ, 
отъ котораго узналъ, что Польша совершенно не го-
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това к ъ войне. Это послужило причиной тому, что 
воеводамъ кн. Черкасскому и Бутурлину, велено было 

осадить Смоленскъ, подъ 
которымъ они и простоя­
ли в ъ бездъйствш до 1юля 
1615 г. Начавшиеся дипло-
матичесше переговоры, 
посредникомъ в ъ кото­
рыхъ служилъ импера-
торсгай посолъ Эразмъ 
Ганзел1усъ, дливпиеся до 
января 1616 г., успъха 
не имели . Точно такъ же 
и наступательный дъй-
ств1я русскихъ войскъ, 
начавппяся еще л е т о м ъ 
1616 г., серьезныхъ по-
сл гвдств1й не произвели. 
Въ 1618 г. королевичъ 
Владиславъ съ войскомъ 
в ъ 11.000 чел. двинулся 
к ъ Москве и осадилъ 

Корона Михаила в е о д о р о в и ч а . МожаЙСКЪ, ВЪ КОТОрОМЪ 
с и д е л ъ съ войскомъ Лы-

ковъ; последшй храбро защищался , и осада Можайска 
продолжалась безъ всякаго результата. Войско Влади­
слава, не получая жалованья, стало бунтовать, почему 
королевичъ принужденъ былъ снять осаду Можайска 
и итти к ъ Москве, куда съ юга двигался и гетманъ 
Сагайдачный. Соединясь съ нимъ, Владиславъ сдъ-
лалъ приступъ, но взять Москву не могъ, почему 
отступилъ к ъ Троицкой лавре , куда успело подойти 
войско подъ начальствомъ в е о д о р а Шереметева, и оса­
дилъ ее, но успеха и тутъ не и м е л ъ . Это заставило 
Владислава вступить въ переговоры, такъ какъ сеймъ 
отпустилъ ему очень небольшую сумму съ обязатель-
ствомъ кончить войну въ тотъ же годъ. Перемир1е 
было заключено въ д. ДеулинЬ, почему оно и носитъ 
назваше Деулинскаго перемир1я, по которому Польша 
удержала завоеванный Смоленскъ и ОЬверскую землю, 
королевичъ Владиславъ отказался отъ притязашй на 
ирестолъ московскШ, и решено было, наконецъ, совер-
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шить размънъ шгьнниковъ. Между Вязьмой и Дорого-
бужемъ, на речке ПоляновкЬ, 1 поля 1619 г., совер­
шился размънъ шгвнныхъ, и Филаретъ Никитичъ съ 
чинами великаго посольства, дожившими до этого ра-
достнаго дня, вступили на родную землю. Черезъ двъ 
недели, въ средине ш л я месяца , Филаретъ Никитичъ 
п р й х а л ъ в ъ Москву. Навстречу ему вышли москвичи 
съ своимъ юнымъ царемъ, который поклонился отцу 
своему въ ноги, Филаретъ сдълалъ то же самое, и оба 
не могли долго говорить, а лишь слезы текли по ихъ 
щекамъ. 

Место naTpiapxa въ Москве не было занято со вре­
мени великаго Гермогена, и гостивпий въ Москвъ 
1ерусалимсшй патр1архъ посвятилъ въ этотъ санъ 
Филарета, который сталъ соправителемъ своего сына. 
Началось такъ называемое двоевластге. Филарету, какъ 
и царю, былъ присвоенъ титулъ великаго государя. 
Съ прйздомъ Филарета Никитича временщики при­
нуждены были уйти отъ власти и уступить ему свое 
вл1яше. Имя Михаила писалось въ грамотахъ впе­
реди имени naTpiapxa, 
который по своей энергш 
въдалъ ратными и вся­
кими делами. Но двое-
власпе было, какъ зам'Ь-
чаетъ В. 0. КлючевскШ, 
«сделкой семейныхъ по-
нятШ и политическихъ 
соображешй: родителю 
неловко было стать просто 
подданнымъ своего сына, 
а сынъ нуждался в ъ по-
стоянномъ регентстве, ко­
торое всего естественнее 
было поручить отцу съ 
титуломъ второго госу­
даря. Съ идеей нераз­
дельности верховной вла­
сти помирились съ по­
мощью ддалектики. Въ 
одномъ местническомъ 
С л у ч а е ВОПрОСЪ, КОТОрыЙ Д е р ж а в а Михаила в е о д о р о в и ч а . 
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П о д п и с ь naTpiapxa 'Филарета. 

изъ государей больше или меньше другого, р е ш е н ъ 
былъ такъ: каковъ от, государь, таковъ же и отецъ 
его государевъ; ихъ госубарское величество нераздгълъно. 
Филаретъ являлся правителемъ доброжелателънымъ и 
твердымъ. Часто съ царемъ онъ созывалъ Земсгай Со­
боръ, который обсуждалъ какъ помочь разоренному 
государству. Образъ жизни Филаретъ велъ самый про­
стой: к ъ столу его покупались х л е б е , колачъ на 3—4 
деньги, да клюквы на 2 деньги'. Столовая его видела 
лишь деревянную и оловянную посуду. 

Съ пргвздомъ Фила­
рета Никитича было во­
зобновлено д е л о о цар­
ской невесте , такъ какъ 
чадолюбивая Мареа вы­
брала в ъ жены Марш 
Хлопову, и з ъ преданнаго 
Романовымъ рода Желя-
бужскихъ. Хлопова жила 
при инокине Марев и 
въ 1616 г. была объявлена 
невестой царя, но этому 
браку помешала вражда 
Салтыковыхъ к ъ Хлопо-
вымъ,—въ н и х ъ царская 
родня увидела себе со-
перниковъ по вл1янш.на 
царя . Поводомъ к ъ ссоре 
послужилъ ничтожный 
споръ отца невесты съ 
однимъ изъ Салтыко-

Окипетръ Михаила в е о д о р о в и ч а ВЫХЪ. Незадолго ДО СВадь-
в ъ д е т а л я х ъ . бы ПрИКЛЮЧИЛаСЬ НИ-
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чтожная болезнь не­
весты, которою вос­
пользовались Салты­
ковы, объявивъ Хло-
пову «испорченной», 
почему она, в м е с т е съ 
родными, обвиненная 
в ъ обмане, была со­
слана въ Тобольскъ. 
Филаретомъ интрига 
эта была открыта, и 
Хлопову решено было 
вернуть изъ ссылки, 
т акъ какъ Михаилъ 
беодоровичъ все еще 
не могъ забыть свою 
любимую бывшую не­
весту . Но Мареа, бла­
говолившая к ъ Салты­
к о в ы м и настояла на 
томъ, чтобы Mapiio 
Хлопову оставили въ 
Нижнемъ - Новгороде, поселивъ на дворе умершаго 
Козьмы Минина, Салтыковы же отправлены въ свои 

Н а р е ч е т е царской невЪсты царевною. (Съ р и с . В. Г. Шварца). 
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вотчины. На 29 году Михаилъ веодоровичъ женился 
на Марш Владимирович Долгорукой, скоро умершей, 
и затъмъ во второй разъ на Евдогаи Лукьяновнё 
Стръшневой. О выборъ Михаиломъ веодоровичемъ себъ 
этой супруги разсказываютъ следующее: «Накануне 
выбора послали царсшя повозки за знатными дъви-

З е р ц а л о Михаила в е о д о р о - Н а л у ч ь е , колчанъ , п е р н а ч ъ и 
вича . булава Михаила в е о д о р о в и ч а . 

Ивановне, матери и родственницы дъвицъ разъеха­
лись по домамъ. При каждой дъвицъ остались только 
однъ прислужницы. Въ комнатахъ, д л я нихъ отведен-
ныхъ, находились по объимъ сторонамъ кровати. Въ 
полночь Михаилъ съ матерью своей пошелъ осматри­
вать невъстъ. По окончаши осмотра царица Мареа 
спросила, на которой изъ д в в и ц ъ остановился его вы­
боръ. И была страшно удивлена, услыхавъ, что онъ 
предпочелъ прислужницу одной изъ привезенныхъ 
дъвицъ . Царица просила сына помыслить, к а к ъ оскор­
бятся этимъ князья и бояре, но Михаилъ отвъчалъ: 
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сПо воле только Бояией и твоей принялъ я въ-
нецъ и царство; ни в ъ чемъ не посмею быть ослуш-
нымъ матери моей. Ты всегда была наставницею и 
моимъ покровомъ—все исполню... Но сердце мое ни­
когда не выберетъ, никогда другой не полюбитъ. Я 
опредъленъ к ъ однимъ бъдств!ямъ! Первой супруги 
лишился въ первые 
м е с я ц ы брачнаго сою­
за; невесты лишился 
при самомъ избранш». 
Слезы полились изъ 
глазъ юнаго царя. 
«Сынъ мой, — сказала 
царица, — возьми ту, 
которая пришлась тебе 
по любви и по сердцу». 

Между тъмъ узнали, 
что избранница—дочь 
б ^ д н а г о мояеайскаго 
дворянина Л у к ь я н а 
Степановича Стрешне­
ва, и что девица, съ 
которою она npiexana, 
дальняя ея родствен­
ница. Люди, послан­
ные за отцомъ неве­
сты, нашли его въ полв 
За СОХОЮ, КОТОРУЮ ОНЪ Ц а р и ц а Е в д о ш я Л у к ь я н о в н а . 
не х о т е л ъ оставить, 
торопясь допахать ниву. Ж и в я потомъ въ дворцо-
выхъ палатахъ, Стрешневъ, смотря на свой старый 
кафтанъ и опояску, говорилъ: «Лукьянъ! помни, что 
-ты былъ и что ты ныне; помни, что все это по-
лучилъ отъ Бога. Д е л и с ь всвмъ , что и м е е ш ь съ 
бедными; они твои братья!» Михаилъ беодоровичъ 
былъ счастливымъ супругомъ, но, будучи болезнен-
нымъ и слабымъ, онъ тридцати съ небольшимъ л е т ъ 
«скорбелъ ножками» такъ сильно, что, по собствен-
нымъ его словамъ (въ ш н е 1627 г.), «до возка и изъ 
возка в ъ креслахъ носятъ». 

Заключенное съ Польшей перемир1е не могло быть 
прочнымъ, такъ какъ Москва никакъ не могла поза-
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быть потери Смоленска. Въ 1632 г. умеръ король поль-
сгай Сигизмундъ III и избранный на престолъ его 
сынъ подъ именемъ Владислава IV пошелъ на вы­
ручку осажденнаго Шеиномъ Смоленска. К ъ бъдъ на­
шей, иностранцы, состоявнпе на русской службе , на­
бранные полковникомъ Лесли въ Швещи, в ъ количе­
стве 5000 человъкъ, перешли почти всъ на сторону 
польскаго короля. Кромъ того, полякамъ удалось взять 
Дорогобуягь, находившиеся въ тылу Шеина, г д е на­
ходились военные запасы. Открывнпяся заболъвашя 
въ войскъ заставили Шеина сдаться, и руссшя вой­
ска должны были, проходя мимо короля, склады­
вать на землю свои знамена и отступать отъ нихъ 
на три шага, пока гетманъ не доз во ля л ъ имъ отъ 
имени короля взять свои знамена, а Шеинъ и д р у п е 
начальники, поровнявшись съ Владиславомъ, сходили 
со своихъ лошадей и земно кланялись королю. 

Патр1арха Филарета уже не было в ъ живыхъ; онъ 
умеръ на 80-мъ году послъ 15-лътняго управлешя и 
былъ погребенъ въ Успенскомъ соборъ съ царскими по­
честями. Созванный въ 1634 г. Земскш Соборъ, состояв­
ший изъ «всякихъ чиновъ людей», на изложенный ходъ 
войны и жалкое состоите финансовъ ОТВЪТИЛЪ, что 
поможетъ правительству взносами, сообразными съ 
достаткомъ каждаго, а возвратившагося в ъ Москву 
Шеина обвинили в ъ измънъ и отрубили ему голову. 

Поднятш русской торговли мъшала конкуренция 
иностранцевъ, такъ какъ съ самаго начала царствова-
Н1я Михаила беодоровича англичане получили право 
безпошлинной торговли внутри государства, а гол­
ландцы съ 1614 г. торговали внутри страны съ поло­
винной пошлиной. Кромъ этихъ льготъ, московское 
правительство призывало иностранныхъ промышлен-. 
никовъ, главнымъ образомъ «рудознатцевъ», оружей-
никовъ и литейщиковъ. Англичанинъ Картрейтъ взялся 
искать золотую и серебряную руду в ъ окрестностяхъ 
Москвы, но ничего не нашелъ, а Борисъ Репнинъ съ 
рудознатцами •вздилъ въ Тверь д л я отыскашя тоже 
золотой руды, но и его предпр1япе не имъло успеха . 
Въ 1632 г. голландскш купецъ Андрей В и т у с ъ полу-
чилъ позволеше построить заводъ в ъ Тулъ д л я литья 
пушекъ и ядеръ . Къ нему в ъ компашю позже всту-



1* 
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п и л ъ Марселисъ. Гостепршмное отношеше русскихъ 
к ъ иностранцамъ, отъ которыхъ ожидали экономиче­
ской пользы для страны, привлекало послъднихъ в ъ 
Россш массами, такъ что голынтинецъ Олеарш, быв-
гшй въ Москвъ при Михаил в веодоровичъ, говорить, 
что до тысячи протестантскихъ семействъ жило в ъ 
Бьлокаменной. 

П р о г у л к а посла во дворп/Ь посольскаго доыа в ъ Москвъ. 

Взявъ Смоленскъ, Владиславъ подошелъ к ъ крьпости 
Бьлой , которую мъстный воевода храбро защищалъ . 
Поляки отчаянно шли на приступъ, но взять Бълой 
не могли. Князь Радзивиллъ въ своихъ «Запискахъ» 
замъчаетъ, что Бьлую правильнее сльдовало бы на­
звать Красною, столько подъ ней было пролито крови. 
Въ лагерь осаждавшихъ начался голодъ, и посльд-
ств1емъ его явились бользни, а при извъстш о дви-
женш турокъ къ польскимъ грашщамъ явилась мысль 
о мирь , который и былъ заключенъ в ъ 1634 г. на 
рькЬ Поляновкь, гдъ произошелъ обмьнъ русскихъ и 
польскихъ пльнниковъ. По Поляновскому миру Вла­
диславъ отказался отъ притязанш на московски пре-
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столъ, а Смоленскъ и другие города, уступленные по-
лякамъ по Деулинскому перемирио, остались у Польши. 

Донсше казаки во второй половинъ тридцатыхъ 
годовъ завладели Азовомъ, который удерживали до 
1641 г., когда к ъ Азову подошло огромное турецко-
крымское войско, осадило его, но потерпело пора-
жеьпе. Тогда казаки отправили въ Москву извъспе о 
своей победе и вместе" съ т е м ъ просили у царя 
принять Азовъ и при­
слать имъ помощь. На 
созванномъ по этому 
поводу Земскомъ Со­
боре i642 г. вскрылись 
нужды и яселашя со-
слов1й; рядомъ съ про­
ектами защиты Азова, 
у к а з ы в а л о с ь прави­
тельству на всеобщую 
разоренность и на зло-
употреблешя админи­
страции единаго кла­
сса, которому яшлось 
тогда хорошо. Втяги­
ваться въ новую войну 
и довершать разореше 
народа не имъло смыс­
ла, почему казакамъ 
была послана грамота, 
въ которой приказыва­
лось покинуть Азовъ, 
что последними и было 
исполнено, но, оставляя Азовъ, они его совершенно 
разрушили, такъ что явившееся для новой осады 
Азова турецкое войско нашло на мъстъ города однъ 
развалины. На Соборе 1642 года было решено съ 
помощью иностранныхъ офицеровъ начать обучеше 
«русскихъ ратныхъ людей иноземному строю», после 
стали появляться у насъ полки съ назвашемъ солдат-
сте рейтарсгие, драгунсше, которые были переходною 
ступенью к ъ постоянному, регулярному, нащональ-
ному войску. Въ продолжэше всего царствовашя Ми­
хаила беодоровича въ Кремле шла усиленная деятель-

Солдатъ Б у т ы р о к а г о полка, обучен­
ный: иноземному строю. 
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ность по постройки различныхъ здашй, а правитель­
ственный заботы были направлены к ъ успокоешю 
страны, для чего старались искоренить злоупотребле-
ш я администрацш и поднять общее благосостояше. 

Михаилъ 0еодоровичъ умеръ въ Креилъ 12 ш л я 
1645 г. Въ последнее время состояше его здоровья 

#ще сильнъе пошатнулось, такъ какъ неудача сватов-

Е р и х о н с к а я шапка Михаила 9 е о - Б а х т е р е ц ъ и зерцало Ми-
доровича. хайла б е о д о р о в и ч а . 

ства его дочери Ирины за датскаго' королевича Воль­
демара нанесла ударъ здоровью царя , чрезвычайно 
потрясеннаго передъ тъмъ смертью двухъ своихъ сы­
новей. Замужество же дочери разстроилось потому, что 
Вольдемаръ не хотълъ принять православной въры, а 
благочестивый Михаилъ беодоровичъ не ж е л а л ъ вы­
дать дочь за иновърца. Вольдемаръ хотълъ уЧхать в ъ 
Дашю, но Михаилъ беодоровичъ его не отпускалъ. 
Неизвестно, чъмъ бы кончилось это двло, но в ъ день 
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своего ангела царь, стоя у заутрени, заболълъ; съ нимъ 
сдълалось дурно, и его унесли в ъ царсше покои. К ъ 
вечеру болъзнь усилилась; царь стоналъ, жалуясь , что 
внутренности его терзаются, приказалъ позвать царицу 
и сына, 16-лътняго Алексея , съ дядькою его Борисомъ 
ивановичемъ Морозовымъ, и naTpiapxa. Простился съ 
женою, благословилъ сына на царство и сказалъ Мо­
розову: «Тебъ, боярину нашему, приказываю сына и со 
слезами говорю: какъ намъ ты служилъ и соблюдалъ 
его, какъ зеницу ока,—такъ и теперь служи». Во 2-мъ 
часу ночи Михаилъ беодоровичъ исповедался , npio6-
щился Св. Таинъ и въ начале третьяго часа скончался. 



Ц а р ь АлексЬй Мыхаиловичъ. 

Алексей /ЧихайловиЧъ. 
Послъ кончины Михаила беодоровича, мъсяцъ 

спустя, умерла и его жена, такъ что вступивппй на 
престолъ 16-лътнш Алексъй Михайловичъ остался си­
ротой. 28 сентября 1645 г., т.-е. черезъ три съ поло­
виною мъсяца послъ своего воцарешя онъ короновался. 
Государствомъ правилъ его воспитатель Борисъ Ива-
новичъ Морозовъ цълыхъ три года, но этотъ человъкъ, 
въ концъ-концовъ, свое мъсто временщика уступилъ 
Салтыковымъ. Морозовъ былъ поклонникомъ Запада; 
онъ обучалъ царевича Алексъя наглядно по нЧмец-
кимъ картинкамъ, одъвалъ своего питомца и его брата 
въ нъмецкое платье и ходилъ съ ними въ Кукуй-го-
родокъ, или Немецкую слободу. Когда Алексвю Ми­
хайловичу было 11—12 лътъ , онъ и м ъ л ъ уже библю-
течку, составившуюся изъ книгъ, подарковъ дедушки , 
дядекъ и учителей; впослъдствш Алексъй Михайло-
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вичъ любилъ писать стихами и прозой, сочинялъ со-
кольничьи уставы и даже воспоминашя о польской 
войне. Не одни современники, но и иностранцы, хваля 
его, говорили, что онъ «навыченъ многимъ философ-
скимъ наукамъ». Онъ оставилъ много писемъ к ъ раз-
нымъ лицамъ, въ которыхъ много задушевной грусти, 
простодунпя, а подчасъ и веселости. Нвмецъ Рейтен-
фельсъ, отмечая обра­
зованность и умъ царя, 
говорить: «Это такой 
государь, какого же-
лаютъ иметь все хри-
cTiaHCKie народы, но 
немноие имъютъ». Ан-
гличанинъ Коллинсъ 
прекрасно отзывается 
о немъ: «Царь одаренъ 
необыкновенными та­
лантами, и м е е т е пре­
красный качества и 
украшенъ редкими до­
б р о д е т е л я м и » . Рев­
ностно блюдя посты, 
царь АлексЬй, какъ 
свидетельствуетъ тотъ 
же Коллинсъ, обедалъ 
только три раза в ъ не­
делю: в ъ субботу, въ 
воскресенье и въ чет-
вергъ, а, «ЯСелаЯ уГО- Т р о н ъ А л е к с е я Михаиловича . 
стить своихъ бояръ, 
онъ давалъ имъ изъ своихъ рукъ маленькш кубокъ 
съ жидкостью, такою тонкой и такъ много разъ пере­
гнанной что она могла причинить вредъ каждому, кто 
к ъ ней не привыкъ. Иногда онъ примешивалъ туда 
ртуть и ему нравилось, когда его гости п ь я н е л и » . 

Невзирая на то, что ко всякому человеческому 
страданио онъ былъ чувствителенъ, т е м е не менее, 
царь Алексей Михайловичъ не прочь былъ и зло по­
шутить. Такъ, въ письме отъ 13 марта 1657 года изъ 
тела Коломенскаго к ъ главному своему ловчему Ма-
сюшкину онъ писалъ, что его развлечешемъ является 
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купать каждое утро тъхъ бояръ, которые опаздывали 
рано вставать. Точно такъ же онъ любилъ иногда 
собственноручно «смирять» людей, напримъръ, послв 
того какъ князь ХованскШ былъ разбить в ъ Литвь , 
потерявъ 20.000 войскъ, Алексий Михайловичъ опро-
силъ въ Думъ бояръ, что дълать. Тесть царя, Илья 
Даниловичъ Милославсюй, неожиданно объявшгь, что 

если дадутъ ему началь­
ство надъ войскомъ, то 
онъ скоро приведетъ 
плънникомъ самого ко­
роля польскаго. «Какъ 
ты смЪешь, —* закричалъ 
царь,—ты, страдникъ, ху­
дой человъчишка, хва­
статься своимъ искус-
ствомъ въ ратномъ дълъ! 
Когда ты ходилъ съ пол­
ками, к а т я побъды по-
казалъ надъ непр1яте-
лемъ?» Говоря это, Але­
к с ъ й М и х а й л о в и ч ъ 
всталъ, далъ старику по­
щечину, надралъ бороду 
и вытолкнулъ его изъ 
палаты, съ силой захлоп-
иувъ за нимъ дверь. Но 
этимъ дъло и ограничи­
лось и на другой день 
уже все было позабыто. 
Царь А л е к с Ь й всегда 
раскаивался въ с в о е й 

вспыльчивости, заставлявшей его забываться. Ла-Мар-
тиньеръ разсказываетъ, что царь Алексъй отказался 
подписать смертный приговоръ надъ бъглымъ солда-
томъ, ссылаясь на то, что «Богъ не даетъ мужества 
всъмъ людямъ». 

Онъ ъздилъ въ нъмецкой карегв, ходилъ самъ и 
бралъ своихъ дътей смотръть «комедшныя дъйства» съ 
музыкой и танцами. Отправляясь на охоту, возилъ съ 
собой жену; пригласилъ к ъ дътямъ учителемъ ученаго 
западно-русскаго монаха, который училъ царевичей ла-

Н а л у ч ь е и колчанъ АлексЬя М и 
хайловича. 
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тинскому и польскому языкамъ, но Алексей Михайло­
в и ч е не моге стать во главе новаго движешя, такъ 
какъ привычки привязывали его к ъ старине. Глубокая 
религиозность заставляла царя вставать въ 4 часа утра 
и начинать день молитвою святому этого дня; затемъ , 
зайдя к ъ ц а р и ц е , онъ с п е ш и л в к ъ заутрени. На обеде , 
данномъ антюхШскому патр1арху, греки были удивлены, 

Ш а п к а ерихонская и зерцало Костюмъ сокольнпчаго Але-
АлексЬя Михайловича . ксъя Михайловича . 

услыша чтеца, который после благословенш сталъ чи­
тать главу изъ житхя св. Алексея и продолжалъ это 
ч т е т е во все время обеденнаго стола. 

Въ своей домашней яшзни былъ примернымъ су-
пругомъ какъ съ первою, такъ и со второю женою. 
Покидая семью, онъ велъ съ нею постоянно переписку. 
Такъ, въ ноябре 1654 г., во время перваго польскаго 

, похода, наз'начивъ свидаше съ семьею въ Вязьме , онъ 
писалъ: «я радуюсь свидашю съ вами, какъ слепой 
радуется увидъть свете» . 

Три первые царя. " 2 
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Скромный и бережливый въ обыденной жизни, царь 

Алексей Михайловичъ питалъ большую страсть к ъ 
пышности и блеску. Внутреннее убранство комнатъ 
дворца отличалось живописью потолковъ, а стъны 
были обиты обоями изъ шелка и кожи. Перестроенный 
вновь дворецъ въ селъ Коломенскомъ, расположенный 
на берегу р. Москвы, в ъ семи верстахъ отъ Кремля, 
былъ образцомъ тогдашняго искусства. Рейтенфельсъ 
находиль его похожимъ на детскую игрушку, а Си-
меонъ Полоцшй въ своихъ нескладныхъ стихахъ, на-
зывалъ Коломенское село восьмымъ чудомъ Mipa. Не 

менее заботился царь Алексъй и о селъ Измайлове, 
гдЬ рядомъ съ великолъпнымъ двормомъ былъ раз­
бить плодовый садъ, посаженъ виноградъ и устроены 
плантащи шелковичныхъ деревьевъ. Въ Потешномъ 
дворе въ Москве помещалось более ста сокольни-
чихъ, на Патр!аршихъ прудахъ были разведены бобры 
и на гравюре, сдъланной за границей, изображена 
голова кота АлексЬя Михайловича; этотъ р'Ьдгай листъ 
украшаетъ одну изъ витринъ Публичной РЬшсрхтор-
ской библютеки въ С.-ПетербургЬ. Уравновешенность 
души царя Алексея Михайловича заслужила ему на-
зваше «тишайшаго», т.-е. кроткаго, милосерднаго. Сьо-
имъ близкимъ царь Алексей часто повторялъ: «заба-
вляйтеся и утешайтеся! Д е л у время, а п о т е х е часъ». 
Онъ тяготился людьми грубыми и односторонними; 
любя и подчинись naTpiapxy Никону, онъ, т е м ъ не 
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П о д п и с ь Алексия Михайловича . 

менве, называлъ его «мужикомъ, глупымъ человъ-
комъ». Алексъй Михайловичъ цънилъ даровитыхъ лю­
дей съ европейскимъ образовав1емъ и довърялъ имъ 
больше всъхъ. Но рано напуганный народными бун­
тами, онъ отдалъ власть боярамъ и осыпалъ мило­
стями стръльцовъ, какъ своихъ телохранителей. Сло-
вомъ, его царствовате было правлешемъ временщи-
ковъ, и развит1емъ приказнаго духа. 

Алексъй Михайловичъ любилъ своего воспитателя 
боярина Морозова, какъ второго отца. Эта привязан­
ность усилилась еще болъе послъ того, какъ онъ же­
нился на родной сестръ супруги царя. Случилось это 
такимъ образомъ. Когда царь задумалъ жениться, во 
дворецъ были собраны 200 красивыхъ дъвицъ шяже-
скихъ и боярскихъ. Алексъй Михайловичъ избралъ 
дъвицу Всеволожскую, но когда ее одъвали въ цар­
ское платье, боярыни отъ зависти столь сильно стя­
нули ей косу, что въ присутствш царя ей сделалось 
дурно. Царю объяснили, что невеста страдаетъ паду­
чею болъзныо. Всеволожская была удалена, а отецъ 
ея сосланъ въ Сибирь за то, что не сказалъ ранъе 
о болъзни дочери. Словомъ, повторилась истор1я Ма-
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pin Хлоповой. Вскоре после того, Морозовъ устроилъ, 
что царь въ Успенскомъ соборе увидвлъ красивую 
дочь стольника Милославскаго Марш, на которой Але­
ксей Михайловичъ и женился, а, десять дней спустя, 
самъ Морозовъ, несмотря на преклонные годы, женился 
на Анне сестре царицы. 

После этого Морозовъ сталъ еще более самоуправ-
цемъ, а тесть царя, Илья Даниловичъ МнлославскШ 

Ц а р ь АлексЬй Михайловичъ 24 апр'Ьля 16G2}года принимает?: 
фонъ-Менрна, посланника римско-гогператорскаго двора. 

ради корысти пользовался всякимъ случаемъ замещать 
важнейнйя государственныя должности своими не ме­
нее жадными родственниками. Среди нихъ особо сде­
лались ненавистны народу за свое лихоимство началь-
никъ Пушкарскаго приказа Траханютовъ и судья Зем-
скаго приказа Леонтш Плещеевъ. Въ ионе м е с я ц е 
1648 г. народъ взбунтовался, Морозовъ былъ высланъ 
изъ Москвы въ Кирилловъ монастырь, Плещеевъ убитъ 
народомъ, а Трахашотовъ казненъ. Смуты происходили 
отчасти оттого, что не было полнаго собрашя законовъ 
и законы были известны лишь подъячимъ. Вотъ по­
чему Алексей Михайловичъ поручилъ довереннымъ 
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липамъ собрать указы прежнихъ царей, проверить 
ихъ и привести въ порядокъ. Собранные законы 
были просмотрены Земскимъ Соборомъ, переписаны 
въ свитокъ въ 334 аршина длиною и напечатаны подъ 
назвашемъ «Соборнаго Улоя^ешя» и разосланы по 
всей Россш. Патр1архъ Никонъ не одобрялъ Уложе-
ш я , называлъ его про­
клятою и беззаконною 
книгою, которая была 
составлена «человеке мъ 
прегордымъ», к н я з е м ъ 
Одоевскимъ, вопреки цар­
скому указашю и пере­
дана Земскому Собору, 
ради боязни мятежнаго 
«м!ра», почему онъ не 
разъ просилъ государя 
Уложеше отменить. Уло-
жеше проводило начало 
общаго равенства предъ 
закономъ и властью, ста­
новясь противъ москов­
с к а я боярства и дьяче-
ства за мелкую сошку. 
Н е д о с т а т к и У л о ж е т я 
приходилось исправлять 
новоуказными статьями 
таковы статьи о татеб 
ныхъ, разбойных?» и убш-
ственныхъ дп,лахъ 1669 г., 
о помжтъяхъ и вотчинахъ 
1676—1677 гг. Эти изме-
нешя свода 1649 г. служатъ отражешемъ московской 
государственной жизни, «когда ея руководителями 
начало овладевать с о м н е т е въ пригодности, говорить 
В. О. Ключевсшй, нормъ и пр1емовъ у п р а в л е т я » . 

З е м с к т Соборъ 1648 г. былъ самымъ дЬятельнымъ 
и влштельнымъ изъ соборовъ новой династш. После 
собора объ Уложеши въ Москве были еще соборы въ 
1650, 1651 и 1653 годахъ. Первый занимался вопросомъ 
объ умиротворенш Пскова, г д е шло сильное брожеше, 
а два последнихъ были посвящены вопросу о присо-

Ц а р и ц а Mapia И л ь и н и ч н а Мило-
славская, первая с у п р у г а ц а р я 

АлексЬя Михайловича . 
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единенш Малороссш. Последнее з а с ъ д а т е Собора 
1653 г. происходило 1 октября, и более соборы в ъ 
Москве не созывались, такъ какъ московское прави­
тельство, какъ надо думать, отъ нихъ отказалось со­
знательно. ЗатЬмъ въ Москве, когда оказывалась 
нужда въ мнъшяхъ сведущихъ людей, то созывали 
на совътъ не «всъхъ чиновъ выборныхъ людей», а 
лишь представителей того сослов1я, которое было 
всего ближе к ъ данному делу . 

Виновникомъ перемены взгляда правительства на 
соборы былъ патр1архъ Ыиконъ, который выразилъ свое 
отрицательное отношеше к ъ собору 1648 г. в ъ резкой 
записке. Сделавшись въ 1652 г. патр1архомъ, Ыиконъ 
пасъ не только Церковь, но въдалъ и все государство. 
Никонъ одаренъ былъ необыкновенными способностями, 
но совершенно лишенъ былъ у м е н ь я умирять порывы 
своего властолюб!я и гордости. Онъ писался «вели-
кимъ государемъ», какъ и Филаретъ Никитичъ. Когда 
Алексъй Михайловичъ находился въ походе противъ 
Польши, Никонъ управлялъ государствомъ в ъ каче­
стве «великаго государя» изъ Чудова монастыря в ъ 
Кремле. Со своими врагами Никонъ былъ жестокъ; но 
онъ забывалъ все при виде людскихъ слезъ и страдавш. 
Его поведете въ 1650 г. съ новгородскими бунтовщи­
ками, которымъ онъ далъ себя избить, чтобы ихъ обра­
зумить, потомъ во время московской моровой болезни 
1654 г., когда онъ въ отсутств1е царя вырвалъ изъ 
заразы его семью, обнаруживаетъ в ъ немъ редкую 
отвагу и самообладаше. Т е м ъ не менее, бояре и вель-
молги относились к ъ Никону крайне враждебно. Ца­
рица съ родственниками своими Милославскими, 
а также родные царя по матери — Стрешневы и все 
приближенныя ко двору лица были врагами Никона. 
Къ числу ихъ принадлежали и видныя духовныя 
лица, оскорбленныя суровостью Никона и жестокостью 
его характера. Ко всему этому присоединилась силь­
ная оппозищя противъ исправления Никономъ текста 
богослужебныхъ книгъ. Враги Никона подали царю 
длинную жалобу на •'него, въ которой обвиняли 
его не только какъ вносителя различныхъ «нов-
шествъ» въ церковныя книги, но и какъ дурного 
naTpiapxa. 



К р е с т ь я н е подъ Москвой п р и н о с я т ъ жалобу н а бояръ 
А л е к с и ю Михаиловичу . 
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Ж и в о п и с е ц ъ К а л ь у ч ч п р и с у е т ъ соколовъ Алекс-Ья Михайловича . 

Степенныхъ людей брало раздумье, отъ сцены въ 
соборъ при разстриженш протопопа Логгина, который 
по снятш съ него однорядки и кафтана, съ бранью 
плевалъ черезъ порогъ въ алтарь в ъ глаза Никону и 
сорвавъ съ себя рубашку, бросилъ ее въ лицо naTpiapxy. 
Приближенные царя говорили ему, что уже не слыхать 
царской власти, что патр1аршихъ посланцевъ боятся 
гораздо больше царскихъ, что патр1архъ не доволь­
ствуется равенствомъ своей власти съ царской, а хо-
четъ стать выше царя, что онъ вступается во в с я ю я 
государственный дЬла-. Вслъдств1е этихъ жал объ и 
обвинешй, меясду царемъ и патр1архомъ возникло охла-
ждеше, усиливавшееся со дня на день. 

Къ окончательному разрыву меяеду царемъ и па-
тр1архомъ привелъ слъ^ующдй случай: л гЬтомъ 1658 г. 
былъ объдъ во дворцъ, по случаю пргвзда в ъ Москву 
грузинскаго царевича Теймураза; окольничШ Бог-
данъ Матвъевичъ Хитрово, очищая путь царевичу, 
надълялъ ударами палки тъхъ, кто слишкомъ высо­
вывался изъ толпы. Подъ ударъ палки попалъ naTpiap-
ш ш дворянинъ, «Не дерись, Богданъ Матвъевичъ,—• 
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крикнулъ дворянинъ: — въдь я не простой сюда при-
шелъ, а съ дъломъ!»—«Ты кто такой?» спросилъ Хи­
трово. «Патр1арний челов'Ькъ, съ дъломъ посланный». 
«Не чванься!» крикнулъ окольничШ и ударилъ его по 
лбу. Дворянинъ побежалъ жаловаться Никону, кото­
рый написалъ царю письмо, прося разыскать двло и 
наказать Хитрово. Алексъй Михайловичъ отвъчалъ 
собственноручной запиской, что велитъ сыскать дЬло 
и самъ повидается съ патр!архомъ, но свидашя не 
последовало. 

Вскоре после этого наступилъ праздникъ Казан­
ской Богородицы (8 ш л я ) , но царь не былъ въ Ка-
занскомъ соборе, а 10 ш л я , въ праздникъ Ризы Го­
сподней, привезенной изъ Персш еще при ц а р е Ми­
хаиле беодоровиче, передъ обедней послалъ к ъ Ни­
кону князя Юр1я Ромодановскаго съ приказомъ царя, 
чтобы его дожидались въ Успенскомъ соборе. Ромо-
дановсгай передавъ приказъ царя, добавилъ: «Царское 
величество почтилъ тебя какъ отца и пастыря, но ты 

Малая Золотая палата в ъ тереыахъ . 



Ц а р ь Алексъй Михайловичъ н г р а е т ъ в ъ шахматы. 
(Съ рис . В. Шварца). 

этого не понялъ; теперь царь в е л е л ь мне сказать, 
чтобъ ты впередъ не писался и не назывался великимъ 
государемъ и почитать тебя таковымъ не будетъ». 

Никонъ, отправившись въ тотъ же день служить 
объдню въ Успенскомъ соборъ, объявилъ народу, что 
онъ слагаетъ съ себя патр1аршескш санъ. Народъ пла-
калъ , а Никонъ пошелъ въ ризницу и написалъ царю: 
«Отхожу ради твоего гнъва, исполняя писашя: дадите 
мъсто гнъву и паки: егда изженутъ васъ изъ сего 
града, бъжите во инъ градъ, и еже аще не пршмутъ 
васъ, грядуще отрясите прахъ отъ ногъ вашихъ». За-
тъмъ Никонъ вышелъ было изъ Успенскаго собора, но 
народъ бросился къ дверямъ и не пустиль его, а вы-
пустилъ лишь крутицкаго митрополита Питирима, ко­
торый отправился къ царю, чтобы передать ему о слу­
чившемся. Царь сильно встревожился и послалъ к ъ 



Ц а р ь Алексъй Михайловичъ и патргархъ Н и к о п ъ у гроба митро­
полита Филиппа. (Съ карт . А. Д. Литовченко). 

Никону князя Алексия Николаевича Трубецкого. Но 
свидаше это ни к ъ чему не привело, и Никонъ отпра­
вился п ь ш к о м ъ черезъ Красную площадь на Ильинку, 
на подворье построеннаго имъ Воскресенскаго мона­
стыря и скоро выъхалъ изъ Москвы, поселясь неда­
леко отъ нея, въ Крестномъ монастырь. 
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Алексий Михайловилъ ръшилъ созвать духовный 
соборъ для разръшен1я дъла о сложенш Никономъ 
naTpiapmaro сана. Соборъ открылся 17 февраля 1660 г., 
однако не избралъ новаго naTpiapxa, хотя и р ъ ш и л ъ , 
что Никонъ, какъ сложившей съ себя naTpiapmifi санъ, 
не можетъ вмешиваться въ церковный дъла. Въ сле­
ду ющемъ 1661 г. Никонъ снова вернулся в ъ Воскре-
сенскш монастырь. Съ посланными к ъ нему для увъ-
щ а ш я светскими и духовными лицами онъ вступалъ 
въ жестоюе споры. Обращались съ запросами и к ъ 
восточнымъ патр1архамъ, которые осуждали Никона. 

Приближался праздникъ Рождества Христова 1664 г. 
Въ ночь съ 17 на 18 декабря к ъ одной изъ заставъ 
Москвы подъехало несколько саней. На вопросъ ка-
раульнаго: «Кто едетъ». Отвечали: «Духовный чинъ*. 
Поездъ былъ пропущенъ и направился прямо въ 
Кремль. Въ Успенскомъ соборе шла заутреня въ при-
сутств1и ростовскаго митрополита 1оны. Вдругь по­
слышался ш у м ъ , двери растворились, и вошла толпа 
монаховъ, за ними несли крестъ, за которымъ шелъ 
Никонъ и сталъ на патр1аршемъ мЬсте . Раздался по­
велительный голосъ Никона: «Перестань читать!» 

Поддьякъ ростовскаго митрополита, читавш1й псал­
тырь, повиновался, воскресенсте монахи, npiexaBmie 
съ Никономъ, запели «Достойно есть». Когда п е ш е 
кончилось, Никонъ велелъ соборному дьякону гово­
рить ектенью, а самъ пошелъ прикладываться к ъ обра-
замъ и мощамъ. ЗатЧмъ взошелъ на naTpiapniee место, 
прочелъ молитву «Владыко многомилостиве» и при-
казалъ позвать к ъ себе подъ благословеше ростовскаго 
митрополита Гону; тотъ подошелъ, за нимъ протопопъ 
и все духовенство. «Поди,—сказалъ Никонъ 1оне,—воз­
вести царю о моемъ приходе». Гона отправился в м е с т е 
съ ключаремъ Успенскаго собора 1овомъ. Они нашли 
Алексея Михайловича у заутрени въ церкви св. Евдо-
кш. «Въ Успенсюй соборъ пришелъ naipiapxb Никонъ, 
сталъ на патр1аршемъ м е с т е и послалъ насъ объявить 
о своемъ приходе тебе, государь», сказалъ Гона. 

Забегали люди, и замелькали въ окнахъ дворца 
огни, посылались посланцы за арх1ереями и боярами, 
которые скоро и явились во дворецъ. Въ Успенсюй 
соборъ к ъ Никону посланы были бояре: кн. Никита 
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Ивановиче Одоевсгай, кн. Юрш Алексеевиче Долго! 
ругай, окольничш Родюнъ Стръшневъ и д ь я к е Алмазя 
Иванове. Они обратились к ъ Никону, сказавъ: «Ть 
оставилъ патр1арпий престоле самовольно, объща* 
впредь въ патр1архахъ не быть, с ъ е х а л ъ жить BI 
монастырь и объ этомъ написано уже к ъ вселенским! 
патр1архамъ, а теперь ты для чего въ Москву пргвхалъ?» 
Никонъ отвечалъ, что прибылъ въ Кремль потому, 
что его призывали туда на патр1аршество московсгае 
святители, являвпиеся ему въ виденш, о чемъ в 
письмо просилъ передать царю. 

Три раза названные бояре отъ имени царя ходили 
въ Успенсшй соборъ съ приказомъ Алексея Михай­
ловича Никону возвратиться въ Воскресенсгай мона­
стырь, и, только после третьяго приказания, онъ увхалъ 
обратно. 

Въ декабрь 1660 г. прибыли въ Москву двое все-
ленскихъ восточныхъ патр1арховъ и александр1йскИ1 
съ доверенностями также отъ патр1арховъ констан-
тинопольскаго и 1ерусалимскаго. Составили изъ 
нихъ и русскихъ митрополитовъ и apxiepeeBb соборъ 
въ кремлевскомъ дворце, въ личномъ присутствш 
царя. 

Соборъ, допросивъ Никона, низложилъ его изъ па-
тр1арховъ въ простой монашеский чинъ и определила 
сослать его въ заточеше въ Ферапонтовъ Бвлозерсгай 
монастырь, куда онъ и былъ отправленъ подъ воин-
скимъ конвоемъ. 

«Правянця сферы надолго запомнили, — говоритъ 
В. 0. Ключевсгай,—какъ глава церковной iepapxm хо-
т е л ъ стать выше царя, какъ онъ на вселенскомъ су­
дилище въ 1666 г. срамилъ московская носителя 
верховной власти, и, признавъ, что отъ этой iepapxin, 
кроме смуты, ждать нечего, молчаливо, безъ словъ, 
общимъ настроетемъ ръшили предоставить ее самой 
себъ, но до д е я т е л ь н а я участля в ь государственномъ 
управленш не допускать». 

Предпринятое Никономъ исправлеше церковныхе 
книге оставило глубошй слъдъ в е видъ раскола, на­
з ы в а е м а я старообрядчествомъ. Нашлись фанатики, ко­
торые всю жизнь боролись съ «никошанскою ересью», 
какъ называли они православ1е. Въ Соловкахъ вспых-



нулъ цълый бунтъ, и этотъ «церковный мятежъ» былъ 
поддержанъ гражданскими бунтами. 

Дн'Ьпровсше казаки откликнулись на призывы своего 
«батька» Богдана Хмельницкаго, объявили его своимъ 
гетманомъ и, послъ упорной борьбы съ поляками, 
украинсюе казаки приняли русское подданство (1654 г.), 
а послъдств1емъ присоединешя Малороссш к ъ Россш 
явилась война съ Польшей. 

Самъ Алексъй Михайловичъ пошелъ въ походъ, 
выславъ впередь Иверскую икону. Война началась 
удачно, былъ взятъ Смоленскъ, Вильна, и царь на­
звался «великимъ княземъ литовскимъ». Но Алексей 
Михайловичъ, увлекаясь мыслью о Ливонш, объявилъ 
войну шведамъ. Карлъ X , во главъ армш Густава 
Адольфа, нанесъ рядъ пораженШ, посл-в чего скоро 
былъ заключенъ миръ на услов1яхъ, бывшихъ до 
войны. Военные расходы требовали средствъ, и пра­
вительству приходилось прибегать к ъ сбору «пятой 
деньги», н о й этого не хватало. Тогда (1656 г.) бояринъ 
Ртищевъ предложилъ пустить въ оборотъ (металличе-
сшя ассигнацш) м-Ьдныя деньги одинаковой формы и 
величины съ серебряными, выпуская ихъ по одной 
цългв съ ними. Это д'Ьло шло удачно до 1659 г.; за 
100 сер. коп. давали 104 мъдныхъ. Загвмъ серебро 
быстро исчезло изъ обращешя, и в ъ 1662 г. за 100 
сер. давали уже 300 — 900 мъдныхъ, а въ 1663 г. 
за 100 сер. не брали и 1500 мъдныхъ. По словамъ 
Мейербера, въ пять л ъ т ъ выпущено было 20 милл. 
рублей. Усп гЬху д в л а помъшали злоупотреблешя лицъ , 
завъдывавшихъ чеканкой монеты, а также поддвлка 
монетъ. 

Мейерберъ говорить, что до 400 чел. сидъло в ъ 
тюрьмаУЬ «за поддълку монеты», а по словамъ Котоши-
хина: «за тъ деньги было казнено больше 7000 чел.» 
Въ шл'Ь мъсяцъ 1662 г. народъ, знавшш о злоупотре-
блешяхъ при чекаикЧ денегъ, поднялъ открытый 
бунтъ въ Москвъ противъ бояръ и толпою пошелъ 
къ царю въ село Коломенское просить управы на 
бояръ. Алексъй Михайловичъ ласкою успълъ было 
успокоить толпу, но случайный обстоятельства раз­
дули страсти, и бунтовщиковъ пришлось усмирять 
воинскою силою. 
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Волневля середины XVII в., имевния въ основе эко­
номическую неудовлетворенность населешя, подгото­
вили то громадное д в и ж е т е , которымъ завершилась 
общественная жизнь времени «тишайшая» царя. Мя-
тежъ этотъ произошелъ среди донской вольницы. Во 
главе голытьбы стоялъ Степанъ Разинь , братъ кото­
р а я былъ безвинно казненъ. Разинь засьлъ съ бун­
товщиками у Камышина на холмахъ, которые и те­
перь носятъ его имя. Отсюда Стенька набьгалъ на рус­
скихъ купцовъ и воеводъ, а чернь и рядовыхъ стръль-
цовъ ласкалъ. Усиливъ свою шайку, онъ появился на 
Волге, взялъ Яицшй Городокъ и гулялъ далее по Кас-
шйскому морю до Решта. Разинь разбилъ войско пер­
с и д с к а я шаха и весело зажилъ в ъ .Астрахани, куда 
прибывала къ нему голытьба съ Терека и Кубани, съ 
Волги и Днепра. Царь предложилъ п р о щ е т е Разину 
если онъ распустить свою ватагу. Атамань согласился 
и возвратился домой, гдъ на одномъ островъ завелъ 
свою Сьчь, укрупненный городокъ Кагальникъ. Такъ 
кончилось 3-лътнее возсташе Разина. Но голытьба' все 
приливала къ нему, а «старые» казаки задумали отдъ-
латься отъ нея и начали переговоры съ Москвой. Тогда 
Разинъ рьшилъ , что «пора итти выводить воеводъ и 
бояръ», и начался снова бунтъ. Есауломъ у Разина 
сталъ Васька Усъ, известный истреблешемъ помъщи-
ковъ. Разинъ взялъ Царицынъ и Астрахань и двинулся 
вверхъ по Волгъ на 200 стругахъ, съ 10.000 войска. 
Подъ Симбирскомъ онъ былъ разбить царскою ратью, 
обученною европейскому строю. Израненный Разинъ 
бросился въ свой Кагальникъ, но казаки обманомъ 
схватили его и выдали царю. Въ Москвъ послъ яеесто-
кихъ пытокъ (1671 г.) Разина четвертовали. 

Во время второй польской войны Янъ Собъссюй, съ 
помощью крымцевъ, разгромилъ московсюя войска. 
-Царь Алексъй Михайловичъ выходилъ к ъ народу въ 
печальномъ одЬяши и велълъ наскоро укръплять Мо­
скву, а самъ собирался ьхать в ъ Ярославль. Главною 
причиною неудачъ въ войне были смуты въ Украйнъ, 
гд'Ь посл гв смерти Х м е л ь н и ц к а я атаманомъ былъ из-

- брань Выговскш, который передался полякамъ, кото­
рые по Гадяцкому договору обязались изъ обеихъ 
Украйнъ создать независимое «великое княжество рус-



.епеяшый б у н т ъ при АлексЬ'Ь Михайлович*. (Съ карт. Б. М. Васнецова). 
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ское украинское». Но гультяи прогнали Выговскаго и 
поставили гетманомъ запороли.а Брюховецкаго, кото­
рый и получилъ в ъ Москвъ чинъ боярина. Москва 
оправилась и вынудила у Польши перемир1е Андру-
совское (1667 г.): поляки уступили русскимъ Смо-
ленскъ и Съверскую землю, признали за ними Восточ­
ную Украину по Днъпръ и уступили на два года Шевъ. 

Заключеше Андрусовскаго перемир!я высоко по­
ставило въ московскомъ правительстве Аеанас1я Лав­

рентьевича Ордина-Нащокина, 
который былъ настоящимъ го-
сударственнымъ человъкомъ; 
по заключенш этого переми-
рш, онъ былъ пожалованъ въ 
бояре и назначенъ главнымъ 
управителемъ П о с о л ь с к а г о 
приказа съ громкимъ титу-
ломъ «царской большой пе­
чати и государственпыхъ ве-
ликихъ посольскихъ д ъ л ъ 
сберегателя». Нащокинъ упор­
но стоялъ на томъ, чтобы во 
всемъ брать образецъ съ За­
пада, все д-Ьлать «съ примъру 
стороннихъ ч у ж и х ь земель». 
Но по его мнънйо, не все нуж-

AoaHacii i Л а в р е н т ь е в п ч ъ НО бЫЛО б р а Т Ь беЗЪ разбора у 
Ординъ-Нащокпнъ . чужихъ . «Какое намъ дъло 

до иноземныхъ обычарвъ, — 
говаривалъ онъ:—ихъ платье не по насъ, а наше не по 
нимъ». Это былъ одинъ изъ немногихъ западниковъ, 
искавшихъ соглашешя общеевропейской культуры съ 
нацюнальной самобытностью. Андрусовское перемир1е 
было страшнымъ ударомъ для малороссовъ, такъ какъ 
царь оставлялъ правобережную Украину на произволъ 
поляковъ. Невыносимыми оказались таюке москов-
сше воеводы, приведенные Брюховецкимъ, они вездъ 
ставили своихъ людей и наделяли ихъ землями. По­
этому малороссы стали выръзывать москалей, принудили 
Брюховецкаго изменить царю и призывали даже дон-
цовъ къ себъ съ Разинымъ. Между восточной Украи­
ной и Москвой загорълась война. БрюховецкШ былъ 
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разбить и передался султану. То же сдълалъ тогда 
гетманъ западной Украины и Сьчи Дорошенко. Онъ 
в ы с т у и и л ъ и противъ Польши и противъ Москвы, во 
главе турокъ и крымневъ. Казаки убили Брюховец-
каго и провозгласили своего любимпа гетманомъ объ-
и \ ъ Украйнъ. Но москвичи разбили Дорошенко и обло­
жили Азовъ. Дорошенко новымъ царемъ Оеодоромъ 
Алексъевичемъ былъ сдълаяъ воеводой на севере, гдъ 
умеръ въ глубокой ста­
рости. Poccin при Але­
ксее Михайловиче, не­
смотря на все смуты 
и неудачи, расширила 
свои границы не только 
на юго-западъ, но и 
далеко на востокъ и 
югъ. Царь помогалъ 
гребенскимъ казакамъ 
въ ихъ борьбе съ Ше­
махой и Торками. Заме­
чательны были успехи 
русскихъ за Ураль-
с к и м ъ хребтомъ. Въ 
западной Сибири каза­
ки победили потом-
ковъ Кучума; тогда же 
была открыта Восточ­
ная Сибирь. Въ 1648 г. 
СЛуЯШВЫЙ Дежневъ СЪ Л о т е м к п н ъ , лосолъ въ И с п а ш и . 
25 товарищами про­
брался к ъ Берингову проливу, а другой служивый 
Поярковъ (въ 1643—46 гг.) съ 133 товарищами от-
крылъ реку Амуръ и Охотское море. 

При А л е к с е е Михайловиче Росыя вступила въ дип-
доматичесюя сношешя со в с е м ъ Западомъ. Въ 1656 г. 
былъ отправленъ Чемодановъ въ Венещю изъ Архан­
гельска; другихъ посылали просто для разведокъ во 
Франвдю, HcnaHiio, Флоренц1ю и Римъ . Кроме Ордина-
Нащокина, к ъ западникамъ принадлежалъ сынъ дьяка 
Артамонъ Матвеевъ, который былъ своимъ человекомъ 
въ немецкой слободе, г д е и женился. Его каменныя 
палаты были на Руси образцомъ западнаго быта, 
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6ъ учаоиемъ въ жизни женщинъ, душой которыхъ 
являлась родственница хозяйки, Нарышкина, изъ рода 
рязанскихъ дворянъ. Третьимъ западникомъ былъ 
другъ царя—Ртищевъ—«правдивый и ласковый» чело-
въкъ , ценимый иностранцами за свой умъ и любовь 
к ъ просвещенно. Онъ устроилъ на свой счетъ Ученое 
Братство изъ 30 юевскихъ монаховъ съ Славенецкимъ 
во главе и при немъ школу. Ртищевъ былъ связу-
ющимъ звеномъ между светскими и духовными пре­

образователями. 
22 января 1671 г. въ Кремле 

происходило торжественное 
праздноваше второй свадьбы 
Алексея Михайловича съ На­
тальей Кирилловной Нарыш­
киной, которой придворная 
интрига хотела поставить въ 
соперницы Б е л я е в у , но у нея 
оказались «слишкомъ худыя 
руки>. По описанно Рейтен-
фельса, Наталья Кирилловна 
«была блестящей молодости и 
красоты, стройная станомъ, 
съ челомъ возвышеннымъ и 
прштною улыбкою на устахъ, 
пленяла сладостною речью и 
прелестью въ поступкахъ». 

Черезъ 16 м'Ьсяцевъ после 
этого брака родился Петръ Велишй, въ четвергъ, 30 мая 
1672 г. Будущаго великаго императора кормить грудью 
назначена была боярыня Неонила Ероеъевна Львова, 
старшею мамою — боярыня Леонтьева, а верховною 
боярыней — вдова княгиня Ульяна Голицына. 

29 йоня въ трапезъ церкви Алексъя митрополита 
въ Чудовомъ монастыре совершонъ былъ обрядъ св. 
крещешя надъ новорояеденнымъ. Царевичъ Оедоръ 
Алекс гЬевичъ, CTapmifi его братъ, и тетка государя, ца­
ревна Ирина Михайловна были воспр1емниками Петра-
отъ купели. Въ слъдуюпцй день въ Грановитой па­
лате былъ родильный столъ, а 4 ш л я былъ крестиль­
ный столъ, при чемъ за этими обедами угощались 
160 духовныхъ лицъ и 215 светскихъ. 

Б о я р и п ъ Артамопъ Мат 
въевъ . 
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Въ началъ января 1676 г. царь Алексъй Михайло­

вичъ почувствовалъ себя нездоровымъ, прюбщился 
28 числа св. Таинъ, соборовался масломъ, позвалъ 
супругу, дътей и сестеръ и приказалъ n a T p i a p x y Ioa-
киму, въ присутствщ высшихъ духовныхъ И СВ'БТСКИХЪ 
особъ, вручить державу царевичу беодору, котораго 
самъ благословилъ на царство крестомъ съ древомъ 
Господнимъ. На другой день Алексъй Михайловичъ 

Ц а р и ц а Н а т а л ь я Кирилловна . 

приказалъ освободить всЬхъ заключенныхъ, простить 
казенные долги и заплатить изъ казны за содержав­
шихся по частнымъ взыскашямъ. Въ семь съ полови­
ною часовъ вечера, съ субботы на воскресенье, Алексъй 
Михайловичъ почилъ на 47 году отъ рождешя и на 
32 своего славнаго царствовашя. 

Историкъ Н. Устряловъ говорить, что Алексъй 
Михайловичъ «для Россш сд гЬлалъ такъ много, что 
плоды его д ъ я ш й не могли исчезнуть даже предъ 
безмърнымъ велич1емъ сына его, водворившимъ совер­
шенно новый порядокъ вещей». 



I 

беодоръ ^декс^евичъ. 
ПОСЛЕ смерти старшаго сына Алексия Михайловича, 

Дмитр1я (f 1651 г.), наслъдникомъ престола я в л я л с я 
царевичъ Алексий (род. 5 февраля 1654 г.). Это былъ 
замечательно рано развившшся ученикъ, однимъ 
изъ воспитателей котораго былъ Ртищевъ. Царе­
вичъ Алексей десяти л е т ъ уже не интересовался 
игрушками, привезенными изъ Гермаши. Онъ пред-
почиталъ чтеше, почему въ его библютеке грам­
матики, словари, книги по математике и геогрдфш, 
карты и глобусы лежали рядомъ съ русскими летопи­
сями. По свидетельству иностранцевъ, 12 л е т ъ царе­
вичъ Алексей будто бы владълъ превосходно латин-
скимъ языкомъ и сочинялъ стихи. Ставъ кандидатомъ 
на тронъ Польши, онъ на тринадцатомъ году произ-
несъ передъ польскими посланцами пространную р е ч ь 
наполовину по-лагыни, наполовину по-польски. После 
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кончины царевича Алексъя, последовавшей 1 сентября 
1674 г., его младнпй братъ беодоръ, 14 лътъ (родился 
30 мая 1661 г.), былъ объявленъ наследникомъ, а по 
кончине своего отца, 29 января 1676 г., вст,\пилъ на 
престолъ и короновался 18 йоня того же года. 

Будучи еще мальчикомъ, онъ былъ хилымъ и бо-
лвзненнымъ. Воспитанный Симеономъ Полоцкимъ, онъ 

Ц а р е в и ч ъ А л е к с е й АлексЬевтгчъ. 

зналъ п о л ь с т и и л а т и н с т й языки, слагалъ вирши и 
далъ просторъ тевскому вл1янйо,—словомъ, это былъ 
по своему времени образованный человъкь , но онъ 
былъ постоянно боленъ, ходиль , опираясь на палку, 
и, чтобы снять свою шапку, долженъ былъ просить 
помощи придворнаго. Новый царь, постоянно болея , 
легко подпалъ подъ вл1яше сестеръ и тетокъ, около 
которыхъ терлась родня первой жены Алексъя Михай­
ловича, Марш Ильиничны — Милославсте . Благодаря 
имъ, Матвъевъ сперва былъ отстраненъ отъ управле-
ш я аптекарскимъ приказомъ, въ которомъ изготовля-
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лись лекарства для царя, а затвмъ за приверженность 
его к ъ западной наукъ, онъ былъ обвиненъ въ черно-
книжш, т.-е. колдовстве, и сосланъ въ глушь Сибири г 

в ъ г. Пустозерскъ, откуда писалъ оправдательныя 
письма, не забывая и бедную Наталью Кирилловну, 
не зная, что ея братъ Иванъ Нарышкпнъ тоже былъ 
сосланъ, побывавъ предварительно въ застънкъ. 

П л а п ъ Кремля въ половипЬ X V I I въка. 

Вл1яше Милославскихъ продолжалось недолго; на 
смъну ихъ явились любимцы веодора Алексеевича, люди 
образованные: постельничШ Иванъ Максимовичъ Язы-
ковъ и стольникъ АлексЬй Тимоееевичъ Лихачевъ, 
которые были полонофилами. Большое значеше при 
царе и м е л ъ также князь В. В. Голицынъ; съ нимъ 
очень часто приходилось считаться всемогущему Язы­
кову. Благодаря СОДБЙСТВПО названныхъ трехъ лицъ , 
Оеодоръ Алексеевичъ вступилъ в ъ бракъ съ Агаеьею 
Симеоновною Грушецкою, которая не отличалась кра­
сотою и была плохо воспитана своею теткою, женою 
думскаго дьяка Семена Заборовскаго, но черезъ нее 



Г е р б ъ Московского государства к о н ц а J X V I I вЬка. 

временщики надеялись вл1ять на царя въ пользу за­
падничества. 

Первая супруга царя скончалась 21 ш л я 1681 г., 
_родивъ сына Илью, который вскоръ умеръ. 

Второю женою веодора Алексеевича была Мареа 
Матвъевна Апраксина, отецъ которой былъ убить кал­
мыками и татарами въ 1668 г. Свадьба царя была 
отпразднована въ Москвъ 15 февраля 1682 г., безъ 
всякихъ торжественныхъ церемонШ, такъ к а к ь веодоръ 
Алексеевиче избегалъ утомительныхъ своей обряд­
ностью торжествъ, тягостныхъ также ради «докуш» 
въчныхъ челобитШ. Два месяца спустя, юная царица 

Три первые царя. • 3 



— 50 — 

овдовела, потомъ жила в ъ Петербурге, гд/Ь скончалась 
31 декабря 1715 г. 

Въ первые годы царствовашя Оеодора Алексеевича 
правительство было всецело занято внешними де ­
лами, — вмешательствомъ турокъ въ малоросыйскш 
дЬла и безпорядками в ъ самой Малороссш. После 
большихъ трудовъ въ 1681 г. удалось удержать за со­
бою новоприсоединенный край. 

Въ 1678 г. тетка царя, Татьяна Михайловна, съ 
детства питавшая глубокую привязанность к ъ сослан­
ному naTpiapxy Никону, заставила беодора Алексеевича 
посетить основанный Никономъ Воскресенскш мона­
стырь, после чего царь беодоръ много разъ е з д и л ъ туда 
и однажды предложилъ монастырю подать ему просьбу 
въ пользу его основателя, которому царь написалъ 
собственноручное письмо съ изъявлешемъ ему своего 
сочувств1я. Позже архимандритъ монастыря св. Ки­
рилла послалъ извещеше о близкой смерти бывшаго 

Ц а р и ц а Mapea МатвЬевпа. 



К о н ч и н а Н п к о п а па р-Ьк'Ь Которослп блнзъ Ярославля . 
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naTpiapxa, а архимандритъ Воскресенскаго монастыря 
передалъ царю Оеодору письмо, въ которомъ Ыиконъ 
прощался съ монахами основаинаго имъ монастыря. 
Прочтя письмо, царь Оеодоръ настолько разстроился, 
что патр1архъ 1оакимъ счелъ долгомъ уступить ему, 
такъ какъ на обращеше царя в ъ 1681 г. восточные 
iiaTpiapxn отменили приговоръ, произнесенный надъ 
Николомъ въ 1666 г. Сп'Ьшно былъ снаряженъ и от-
правленъ дьякъ Иванъ Чепелевъ за Никономъ въ мо-

Гостиная въ теремноыъ кремлевекомъ дворцъ. 

пастырь св. Кирилла, чтобы перевезти его въ Воскре-
cencKiii монастырь. Никонъ на р'Ькъ Шекснъ с ъ л ъ на 
барку, чтобы плыть вверхъ по Волг'Ь, какъ уговари-
валъ его Чепелевъ, но онъ спустился по Волгъ до 
Ярославля и среди огромнаго стечения народа, 16 ав­
густа 1681 г., присталъ к ъ монастырю Св. Дъвы, близко 
отъ Ярославля. Чувствуя приближеше смерти, Никонъ 
высадился на берегъ; его отнесли въ монастырь и тутъ 
на другой день онъ умеръ. Отложенный, вслъдстъче 
болъзни, приказъ о помиловании, который хотълъ под­
писать Оеодоръ Алексъевичъ, пришелъ поздно. Какую 
имълъ силу патр!архъ 1оакимъ, лучшимъ тому доказа-



Спмеонъ Полоцкш читаетъ прнв'Ьтствхе въ стихахъ. веодору Алексеевичу 
ло поводу учреждения славяно-греко-латинской акадеыш. 
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тельствоыъ является его неприязнь к ъ бывшему ду­
ховнику царя Алексия Михайловича, отцу Андрею Сави-
кову, котораго онъ лишилъ священства и заключилъ 
въ отдаленномъ монастыри. 

Въ царствование Оеодора было уничтоясено местни­
чество. Это замечательное с о б ь т е произошло въ конце 
1681 г., когда въ Москве были собраны д в е комиссш: 
одна изъ выбориыхъ служилыхъ людей для обсужде­
ния «устроешя и управлешя ратнаго дела» , а другая 
изъ выборныхъ отъ тяглыхъ людей для выработки си­
стемы податей. Обе комиссш работали подъ руковод-
ствомъ князя Bacimifl Васильевича Голицына, но онъ 
не соединились въ соборъ ни разу и заседали в ъ раз­
ное время. Тяглая комисхия кончилась ничемъ , а слу-
яшлая имЧла большое значеше по своимъ послед-
штаямъ. Выборные люди пришли к ъ решешю подать 
царю челобитную объ уничтсжеши местничества. Вслед-
ств1е такой просьбы, Оеодоръ Алексеевичъ созвалъ 
12 января 1682 г. торжественное собраше духовенства, 
Думы и выборныхъ придворныхъ чиновъ для обсужде-
ш я уничтоясешя «местъ». На вопросъ царя о местни­
честве духовенству, патр1архъ ответилъ: азъ же и со 
воьмъ освященнымъ соборомъ не имгьемъ никоея достой-
ныя похвалы принести великому вашему царскому намлъ-
решю за премудрое ваше царское благоволенге. 

Бояре же и придворное дворянство сами просили 
уничтожить «места»—«для того: ,въ прошлые годы во 
многилъ ратныхъ посольствахъ и всякихъ двлахъ чи­
нились отъ т е х ъ случаевъ велиюя пакости, нестроешя, 
разрушешя, непр1ятелямъ радоваше, а между нами 
(сл)лшлыми) богопротивное дЬло—велигая продоллш-
тельныя вражды». Получивъ таше ответы, царь прика­
залъ сжечь разрядныя книги, въ которыхъ записывались 
мЪстничесшя дела ; на что собраше единодушно отве­
тило: «да погибнетъ въ огне оное богоненавистное, враж-
дотворное, братоненавистное и любовь отгоняющее мест­
ничество и впредь.. . во веки». Когда в ъ конце 1681 г. 
возбужденъ былъ вопросъ объ отмене местничества, 
дворяне составили проектъ раздела государства на 
крупныя историческш области, управлеше которыхъ 
вверялось бы пожизненнымь намЪстникамъ. Царь-
Оеодорь даль свое на это coraacie, но патр1архъ раз-
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рушилъ этотъ проектъ, указавъ какими опасностями 
онъ угрожаетъ государству. 

Въ послъдше дни царствования Эеодора Алексее­
вича былъ составленъ проектъ высшаго училища, такъ 
называемой греко-латинской академш, въ которой 

Коридоръ в ъ т е р е м а х ъ в ъ Кремли. 

должны были преподаваться: грамматика, шитика, 
риторика, дДалектика и философ1я вразумительная*, 
«естественная» и «правая». Учителя для академш 
должны быть съ Востока, съ ручательствомъ naTpiap-
ховъ. «Эта академзя по проекту царя веодора,—говорить 
историкъ С. М. Соловьевъ,—была бы крепостью, кото-
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рую хотела для себя устроить православная Церковь 
при необходимомъ столкновении своемъ съ иновърнымъ 
Западомъ». Она была учреждена послъ смерти Оеодора, 
и первыми ея учителями были выписанные съ Востока 
ученые братья Доанникш и Софрошй Лихуды. 

27 апреля 1682 г. умеръ царь Оеодоръ Алексъевичъ, 
двадцати одного года отъ роду. Въ шесть съ неболь-
шимъ лътъ его царствовашя Кремль въ Москвъ зна­
чительно украсился. На изображен!!! Оеодора Алексее­
вича при гробнице въ Архангельскомъ соборе имеется 
следующая надпись: «Многш церкви Бож1Я пречудно 
многимъ благолешемъ украси и научение свободныхъ 
мудростей россшскаго народа присно промышляша и мо­
настырь Спасскш, иже во граде Китае , на то у ч е т е опре­
дели и весьма похвалы достойную свою царскую утвер­
дительную грамоту со всякимъ опаснымъ веры охране-
шемъ, на то у ч е т е написа; домы каменные на пребы­
вание убогихъ и нишихъ съ довольнымъ пропиташемъ 
содела и оныхъ упокояше мнопя тысящи, царскихъ 
многолетнихъ долговъ народу отдаде и впредь дани 
облегчи, царсшй свой домъ и грады Кремль и Китай 
преизрядно обнови». 

Устроенные въ Кремле на скате горы, на сводахъ, 
красные набереяшые сады, царемъ еще Михаиломъ 
Оеодоровичемъ — верхшй и н и ж н ш , были «обряжены» 
Оеодоромъ Алексеевичемъ. Каменная стена съ арками-
окнами огораживала ихъ съ набережной, а съ внутрен­
ней—решетка. Въ 1681 г. былъ устроенъ здесь прудъ, 
вылоягенный свинцовыми плитами, въ который прове­
дена была вода изъ водовводной кремлевской башни. 
При ц а р е Оеодоре процветало садоводство и цвето­
водство; въ это же царствование въ Кремль были при­
везены впервые розы. З д е с ь росъ виноградъ и посеяны 
были арбузы. 

Когда весть о кончине царя Оеодора стала известна 
въ Москве, народъ повалилъ къ Кремлю. Вся площадь 
передъ Грановитой палатой была запружена народомъ. 
Скоро вышелъ изъ дворца д ь я к ъ и громкимъ голосомъ 
объявилъ народу, что все , кто желаетъ, могутъ дать 
усопшему царю последнее прощальное ц е л о в а т е . Со-
ж а л е т е о молодомъ, добродушномъ и такъ рано умер-
шемъ царе смешивалось съ опасешемъ, —, кто лее те-



Кончила царя беодора Алексеевича. 
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перь будетъ царствовать? Почившш царь не оставилъ 
на этотъ счетъ никакого з а в е щ а ш я . Mnorie боялись, 
чтобы не произошло кровопролния, а потому, отпра­
вляясь въ Кремль, надели подъ свои одежды панцыри 
и кольчуги. 

К ъ боярамъ собравшимся въ передней палат'Ь 
Кремля вышелъ патр1архъ 1оакимъ съ духовенствомъ. 
Благословивъ бояръ, онъ сказалъ: «Царь Оеодоръ 

Современный видт. теремнаго дворца в ъ Кремлъ. 

Алексъевичъ отошелъ въ вечное блаженство; чадъ по 
немъ не осталось, но остались братья его — царевичи 
Иванъ и Петръ Алексеевичи. Изъ нихъ, двухъ братьевъ, 
кто будетъ наслътщикомъ престола? Единый или оба 
будутъ царствовать? Спрашиваю и требую, чтобы ска­
зали истину по совести, какъ передъ престоломъ Бо-
ж ш м ъ , кто же изречетъ по страсти, да будетъ тому 
жребШ изменника Гуды!» 

Бояре предложили передать этотъ важный вопросъ 
на решеше всего православнаго народа. Патр1архъ, 
вместе съ арх1ереями и боярами, вышелъ на верхнюю 
площадку Краснаго крыльца и в е л е л ъ собраться «лю-
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дямъ всъхъ чиновъ» на площадь передъ церковью 
Спаса. Когда всъ собрались, патр1архъ обратился к ъ 
народу: «Кому изъ двухъ царевичей быть на царствъ?» 
Единодушные крики провозгласили Петра Алексеевича 
и хотя раздались отдельные возгласы «Ивану!» но были 
заглушены крикомъ сторонниковъ Петра. Царевна Софья 
выразила свое неудовольствие на Петра за то, что онъ, 
не дождавшись окончания обряда погребения царя бео­
дора, уъхалъ изъ храма. И возвращаясь съ похоронъ 
кричала народу: «Знайте, провославные, что братъ нашъ 
веодоръ отравленъ злыми людьми. Пожалъйте насъ 
сирыхъ: у насъ нътъ ни батюшки пни матушки. Нашъ 
братъ Иванъ, старпшй, а его не избралпи царемъ». Под­
говоренные Милославскими стръльцы взбунтовались и 
провозгласили царемъ 1оанна Алексъевича, а Софью— 
правительницей. 
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